

# 重生

◆ 撰文 / 林碧玉

歷經寒冬落葉春又新，不經意，又見靜思堂前若尾松樹枝茂盛，看，似浪般，樹葉隨風搖曳，一波波很有秩序，一棒棒生生不息，落葉、新芽、綠葉成枝週而復始，伴著歲月悠悠，不覺間，多彩繽紛初夏的五月又來臨，很興奮，慈濟將歡慶四十週年。

似奧妙的連結，覺行圓滿的佛陀在五月慶誕辰，感恩無怨無悔的母親在五月慶佳節，大愛繞全球的慈濟，也是在五月慶誕辰，很巧合的，他們都一起誕生在繽紛五月的第二個星期天，而這一天，對於不分日日落出，連結成「日不落」綿密的菩薩網路之全球慈濟人而言，是蓄積力量往前邁進的動力，是另一個年循環的開始。環繞三合一佳節日不落，似三個「日」的連結，散發「晶」瑩剔透、鏗鏘有力無所求的愛，連結成日不落的愛之循環。

在普天同歡的氛圍中，卻有一絲絲遺憾參雜其間，那就是最敬愛的印順導師捨報圓寂，雖未滿一年，深信眼前轉動的小小菩薩群中，應該有他的行蹤；或許就是這一份惆悵的牽引吧，感恩繽紛的五月忽聞珍珠颱風逐漸形成，行蹤雖距離台灣尚遠，不安的感覺湧上心頭，虔誠的祝禱颱風儘速化做氣流。

幸運的，四十週年浴佛慶典，珍珠颱風

似乎聽到我們的祈禱而憐惜漫步，讓我們在煦煦和風中，由常住師父帶領志業體同仁們，以及來自世界各地之貴賓代表，用虔誠的心，似從地湧出菩薩般，靜靜的與天地宇宙接軌，「靜寂清澄，志玄虛漠，守之不動，億百千劫……」聲聲唱和，穿梭在慈濟四十及會徽之圖形中，似千手千眼觀世音菩薩聞聲救苦，「億百千劫」不斷穿梭娑婆世界，此起彼湧寧靜中，虛空有盡，我願無窮，大願無疆，連綿不斷，象徵慈濟不停息付出大愛，象徵慈濟精神生生不滅，遍灑全世界無障無礙，不由感動湧上心頭，不由眼角濕潤不已。

接著慶祝四十週年大會，有來自聯合國秘書長安南先生祝福的書函，以及各國元首、教育機構，或透過鏡頭，或用書函，捎來無限的感恩與祝福，這一些祝福的源頭，都是來自上人智慧領導，全球慈濟人分佈各地，無怨無悔追隨，匯集而成的榮耀。志業體同仁將近三百人，用手語一字一字演出完整的《三十七助道品》，敘述菩薩道難行能行如何行，詮釋出全球慈濟人用愛鋪陳一條菩薩道，是實踐經典要義，用堅忍毅力突破種種困境才能竟其功，四十年真是不容易啊！

晚會中醫療篇，看見醫學生們，緩緩推著已經空蕩的輪椅，輪椅上掛著「寶猜」

師姊的慈濟手提包，以及一條灰色圍巾，螢幕上，播放出寶猜師姊開朗笑著，抱著自己的病歷與醫師討論病情的身影，當醫師告訴她再治療只是徒增病痛的延長，她選擇面對「痛」，欣然面對生命終點，一心要保存最好的遺體，供醫學生解剖，覺悟地透視生命，歡欣迎接「生命的消逝」，學佛者參透生命的常與無常，如何不令人敬佩。

任醫師推斷只有三個月的生命，寶猜師姊卻爽朗運用生命的餘光，奔走四處分享「從癡轉悟」之人生歷程，鼓勵大家認知生命廣度與寬度的意義，從桀驁不遜遊走世界樂此不疲，到智慧現前體會過往生命的虛度，從生命的空泛到生命的豐厚，與醫學生們分享生命的體認，無形中與醫學生們建立豐富情感，期待醫學生將來在解剖她的大體時，除了探索身體器官構造的奧秘外，也深入探索她的生命轉折是否在大腦細胞中遺留刻痕，那一份「醫心」的探索，是醫學生求學生涯中最寶貴的一章。這只有在慈濟世界，才能巧遇的學習廣度，生命的生滅何懼？慧命的永存才是欣然！空蕩的輪椅人去椅空，圍巾、皮包的主人兒將會再來……

真人現前的人文篇章，一位曾吸毒入獄，在獄中獲慈濟人關懷鼓勵、陪伴，發願出獄後改邪歸正，尋覓慈濟、走入慈濟世界，立志向上去除不良嗜好，為家庭、為社會付出，終獲授證為慈誠師兄，並接引多位保外戒護嗜毒者，一同走入慈濟世界，投入環保工作，勤習正向光明人生。

毒癮者要掙脫吸毒的誘惑，戒斷路上一波未平，一波又起難上難，醫療界經常慨嘆對毒癮病患的無力感，而，一人吸毒全家遭殃，可嘆！如今蛻變重生，但見，他們四位親自在台上發露懺悔，母親與妻兒同場現身，哭泣中相互擁抱，人間至情顯現，一位媽媽說這是多年來的第一次，在母親節有當媽媽的榮耀。他們一再感恩上人創辦慈濟世界，讓他們家庭能在破碎中，獲得圓滿的轉換，那一種幸福的感覺，迴盪在台上。

慈濟走過四十年，從慈善、醫療、教育、人文四大志業到國際賑災、骨髓捐贈、社區志工、環保八大腳印，從教富濟貧到濟貧教富的輪轉中，不只是貧困者生存的希望，更是富裕者心靈的資糧，如寶猜師姊與陷入吸毒窠臼的師兄們，因為有慈濟大熔爐的洗鍊，有慈濟法水的滋潤，而改變今生，甚或改變不可知的來生，佛說「預知來生事、今生做者是」，因果觀不可無啊！

在醫療志業中，醫病、醫人是醫療從業人員的專長，而「醫心」則是醫療團隊追尋的目標，呵！真好有志工作伴，「醫心」工作現曙光，團隊們為重生加油！

